

省发改委相关负责人解读《海南省生态保护与建设行动计划(2017-2020年)》

# 把生态环境当作投资环境来保护

■ 本报记者 邵长春 通讯员 陈蔓蔓

《海南省生态保护与建设行动计划(2017-2020年)》(以下简称《计划》)近日印发,对我省生态保护与建设工作提出了新要求和新任务。3月22日,省发改委副主任戚弘超接受海南日报记者采,对《计划》进行解读。

问:《计划》出台的背景是什么?

答:2016年12月召开的全国生态文明建设工作推进会议传达了习近平总书记、李克强总理重要批示精神,强调要树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识,尽快建立完善生态文明制度的“四梁八柱”,要以供给侧结构性改革为主线,加快推动绿色、循环、低碳发展。为贯彻落实习近平总书记、李克强总理对生态文明建设重要指示精神和全国生态文明建设工作推

进会议精神,在充分与《全国生态保护与建设规划(2013-2020年)》、海南省“十三五”规划纲要以及生态环境保护领域各类专项规划衔接的基础上,省发改委牵头起草并报请省政府审定了《计划》,对我省进一步明确生态保护与建设方向和重点,促进生态优势转化为发展优势,推动全省经济社会持续健康发展具有重要意义。

问:《计划》有什么亮点和创新?

答:《计划》将“把生态作为生产力来培育,把生态环境当作投资环境来保护,加快生态优势转化为发展优势”的新理念贯穿于生态保护与建设全过程和各领域,在以下方面提出了一些创新性的思路和措施:

在总体发展目标方面,提出了要实现全省生态保护与建设工作的“三个转变”和“三个提升”,并根据五大生

态系统的特点制定了具有针对性的工作任务指标体系,有利于统筹不同生态系统的保护和差异化开发利用。

在生态文明建设总体布局方面,分别从全省生态文明建设总体战略、生态保育体系空间布局、生态经济与生态城镇建设空间布局、生态保护与建设配套基础设施布局等方面提出相关工作要求,从而有效衔接相关上位规划和专项规划,进一步明确不同主体功能区的生态保护与建设思路和措施。

在生态系统保护与建设方面,《计划》更加注重挖掘特色生态系统的潜在价值,培育壮大海洋旅游、林下经济、城乡全域旅游、健康养生养老、热带特色高效农业等生态经济。

在生态文明建设方面,《计划》提出要建立完善生态文明制度的“四梁八柱”,把生态文明建设纳入制度化、

法治化轨道。《计划》提出,力争到2020年,基本建立归属清晰、权责明确、监管有效的自然资源产权制度;要深化省域“多规合一”改革试点,组织实施《海南省总体规划(空间类2015-2030)》;在全国率先建立全省统一、紧密衔接、分级管理、严格管控的空间规划管理机制;要严格执行重要资源、能源的总量管理和全面节约制度,建立碳强度和碳排放总量控制制度;要健全资源有偿使用制度,建立全覆盖、多元化、绩效导向的生态补偿机制;健全环境治理和生态保护市场体系,培育壮大生态保护与建设第三方市场;要普遍施行充分反映资源消耗、环境损害和生态效益的生态文明绩效评价考核和责任追究制度。《计划》还提出要继续深化海南全国低碳试点省建设,总结现有国家生态文明先行示范

区、国家生态旅游示范区、国家级海洋生态文明示范区等建设经验,积极创建国家生态文明试验区。

问:《计划》附有一批重大项目,这是出于什么考虑?如何具体实施?

答:重大项目是《计划》各项工作任务得以顺利落实的抓手和载体。所以,这次《计划》特别提出要聚焦生态保护与建设项目谋划。

《计划》中的重大项目分为续建、新建和预备三个类型,续建、新建类的项目主体、建设内容和规模、建设时序等都较为清楚,有利于各级政府和各部门抓好落实;预备类项目是根据国家生态文明建设的重点领域和方向,结合我省实际情况和特点谋划的项目,可以作为今后重大项目储备和谋划的重要参考。

(本报海口3月23日讯)

我省启动2017年大型招商筹备工作  
协议投资额预计超4000亿元

本报海口3月23日讯(记者杨艺华 通讯员陆敏 吕楠)记者今天从省商务厅获悉,省政府日前召开招商引资专题会议,宣布从即日起,全面启动2017年大型招商活动的筹备工作。

据了解,省政府今年6月下旬将在我省举办覆盖十二大重点产业、所有市县和园区及国内外投资者的大型招商活动,预计届时将有数千家国内外企业、约万名嘉宾汇聚我省,通过实地考察、洽谈投资项目寻求合作,共享海南国际旅游岛建设进程中的发展新机遇。

按照省政府专题会议的部署,省直相关部门、各市县和园区已经开始行动,目前正在策划一批可行性高的招商项目。省商务厅相关负责人表示,今年我省招商项目协议投资额将超过4000亿元,力争当年签约项目落地率25%。6月份的全省招商活动是今年招商引资的重中之重,争取办出规模、办出特色、办出实效,办成向国内外展示海南国际旅游岛建设新成就和独特魅力的新窗口。

澄迈

县政协党组成员王丕煌违纪被处分

本报海口3月23日讯(记者刘操 通讯员王书能)记者今天从海南廉政网获悉,海南省纪委日前对澄迈县政协党组成员、副主席王丕煌违纪问题进行了立案审查。

经查,王丕煌在担任澄迈县水务局局长期间,利用职务上的便利,在工程项目承揽方面为他人谋取利益,收受他人财物。在组织掌握其违纪问题线索前,王丕煌将全部违纪款上交省纪委廉政账户。

王丕煌身为党员领导干部,其行为违反了党的廉洁纪律,损害了干部队伍的纯洁性,败坏了党的形象,但能够主动上交全部违纪所得,积极配合组织审查,如实坦白错误事实,认错、悔错态度老实,有改错实际行动,属于可教育挽救对象,本着惩前毖后、治病救人的方针,可依纪依规予以从轻、减轻处罚。据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经省纪委常委会会议审议,决定给予王丕煌党内严重警告和行政记大过处分。

三亚

开展党风廉政巡察  
重点走访8家单位

本报三亚3月23日电(记者林诗婷 通讯员何丽娟)落实从严治党,严抓党风廉政,三亚为期45天的党风廉政巡察工作拉开大幕。3月23日上午,三亚召开七届市委第二轮巡察工作动员部署会议,宣布第二轮巡察授权任职和任务分工决定,将针对三亚市安监局等8家单位党组织进行走访调研。

三亚本次巡察4个巡察组将采取“一托二”形式,对三亚市安全生产监督管理局、市商务局、市海防与口岸局、市信访局、市机构编制委员会办公室等8家单位党组织进行巡察。三亚市委巡察组重点对2012年以来被巡察单位党组织领导班子特别是主要领导干部,深入了解党的建设和党的路线方针政策落实情况,履行全面从严治党责任、严格执行党的纪律、落实中央八项规定和省委、省政府二十条规定精神、党风廉政建设和反腐败工作以及选人用人情况,着力发现和推动解决党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力,以及党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛,管党治党宽松软等问题。



3月23日,“探索一号”科考船靠泊在三亚港码头。本报记者 武威 摄

最深到达  
制图/陈海冰

10911米  
的海底

6329米

我国自主研发的  
水下滑翔机突破世界下潜纪录

7884米

我国在深海获取  
硬骨鱼类样品的最大深度

我国首次实现  
万米海底巡航遥控和  
实时视频影像传输播放

国际上首次在  
万米深度采集  
保压气密水样

成为首个获取万米级  
海洋人工地震剖面  
数据的国家……

中国科学院深渊科考队完成再探万米深渊科考任务

## “探索一号”顺利返航 创造多个“世界第一”

本报三亚3月23日电(记者孙婧)历经68天,航行7929海里,执行113项任务,中国科学院深渊科考队完成再探万米深渊的科考任务,乘“探索一号”科考船于今天顺利回到三亚港码头。此行科考,不

仅对我国自主研发的一系列深海装备进行了成功的试验和实际应用,也取得多项世界级突破。

据悉,深渊科考队于2017年1月15日从三亚出发,在马里亚纳海沟的挑战者深渊和雅浦海沟区域,

执行“海斗深渊前沿科技问题研究与攻关”等113项试验与科考任务。

此次科考行动,最深到达过10911米的海底,取得了多项世界纪录。

我国自主研发的自主遥控水

下潜器5次下潜,在我国首次实现万米海底的巡航遥控和实时视频影像传输播放;我国自主研发的水下滑翔机3次突破水下滑翔机的世界下潜深度记录(6003米),最大下潜深度达6329米;完成了

两条万米级人工地震剖面测线,使我国成为世界上首个获取万米级海洋人工地震剖面数据的国家;获得近2800毫升保压气密水样,这是国际上首次在万米深度获得的保压气密水样。

海航集团与塞尔维亚签署合作意向

本报海口3月23日讯(记者官蕾通讯员于晶晶)海航集团与塞尔维亚共和国政府日前在贝尔格莱德签署《合作意向书》,双方将围绕直飞航线、建设飞行训练基地等事宜展开协商合作。这是记者今天从海航集团获悉的。

作为“一带一路”建设的重要区域节点,塞尔维亚是西欧、中欧、东欧,以及近东和中东之间的交叉口。通过合作,海航集团将把业务版图拓展到欧洲内陆地区。

海航集团响应国家“走出去”号召,抢抓“一带一路”建设机遇,以航空旅游、现代物流、现代金融服务为核心,在全球范围内拓展和完善产业链,并充分发挥资本运作能力和创新金融工具优势,在“一带一路”沿线国家和地区投资合作项目,完善沿线国际业务布局。

数据显示,2016年海航集团收入破6000亿元大关,总资产规模逾1万亿元,其中境外资产占比超过30%;员工总数逾41万人,境外员工近29万人,占总用工数70%,其中欧洲地区员工总数12.6万人。

《对话:紫禁城与海上丝绸之路》展览琼海启动  
百余件故宫文物展示中西文化交流



3月23日,在《对话:紫禁城与海上丝绸之路》展览现场,故宫博物院文保科技部钟表室的修复师王津在给参观者展示铜镀金转人转花容镜站马钟的音乐声和转动效果。

本报记者 宋国强 摄

故宫博物院院长  
海大开讲

本报海口3月23日讯(记者尤梦瑜 实习生林敏)今天上午,故宫博物院院长单霁翔来到海南大学思源学堂,以《公共文化设施的表情——以故宫博物院为例》为题,和广大学生们分享文保工作的经验与文博事业发展的新理念、新思路等。

讲座中,单霁翔以故宫博物院应有的诚心、清心、安心、匠心、称心、开心、舒心、热心等多个“表情”为线索,结合数百张反映故宫博物院昨天、今天与明天的照片以及详实的数据,从基础设施的完善到给予展览观众的人性关怀,从平衡观众需求与文物保护需要,再到进行各项加强公共服务的研究,以及对故宫博物院近年各项人性化的改革措施进行了深入的介绍。

东方

纪委列出问题清单  
开展专题建设活动

本报八所3月23日电(记者罗安明 通讯员魏小青)近日,东方市纪委印发《纪检监察机关“打铁还需自身硬”集中教育制度建设实施方案》,晒出全市纪检监察干部中存在的4方面22种问题负面清单,要求在全市纪检监察机关内部开展集中教育制度建设活动,以实际行动回应党内关切和群众期盼。

据悉,此次专题建设活动旨在加强纪检监察机关队伍自身建设,通过学习动员、立行立改、建章立制及自查迎检等环节,强化内部监督;尤其要通过对执纪审查风险点和内控机制的自查立改,重点查找和解决全市纪检监察干部队伍中存在的“四个意识”不强不齐、纪律和规矩不遵守不执行、作风不严不实、品德行为不高不端等4方面22种问题负面清单。

在落实方法上,东方市纪委将在年内推出6方面措施:谈话提醒,咬耳扯袖、红脸出汗常态化;内部巡察,紧盯重点岗位、关键问题;家访干部,加强8小时外监督;交流培训,提高监督执纪能力;开展文体活动,塑造“铁打”品质;严肃问责,释放失责必究的强烈信号。